

### UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

### UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA

### UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

## Continuó ayer la persecución del enemigo en el sector de Teruel

### Varias reacciones llevadas a cabo por nuevas unidades enemigas sobre nuestro flanco derecho en la zona de Villastar, fueron deshechas por nuestras tropas

### En el flanco izquierdo, continuó nuestra progresión, persecución y extinción de los focos de resistencia en aquel flanco, ascendiendo a varios millares el número de muertos recogidos

RADIO NACIONAL DECIA A MEDIA NOCHE, HABLANDO DE LAS OPERACIONES DE AYER POR TERUEL: «A CAUSA DEL FANTÁSTICO EMPUJE DE NUESTRAS FUERZAS, SE DESPEJAN TODAS LAS POSICIONES QUE TENIAN LOS ROJOS, Y LAS TROPAS MARXISTAS SE REPLIEGAN DESORDENADAMENTE, ABANDONANDO GRAN CANTIDAD DE MATERIAL DE GUERRA Y MUCHOS CAVERES. ESTE AVANCE QUE SE ESTA HACIENDO SE LLEVA A CABO REBASANDO A TERUEL POR AMBOS LADOS

Con la llegada del Ejército nacional, se ha reanudado la normalidad de la vida en la ciudad de Teruel. Ya están allí los servicios de Asistencia civil y de Auxilio social. Se restablecen las comunicaciones, estando ya despejada y libre la carretera Teruel - Zaragoza y trabajándose para la reanudación del servicio ferroviario

La gran victoria obtenida por las tropas nacionales al liberar Teruel ha causado viva impresión en el extranjero, donde es elogiada la hermosa gesta

## Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

### El de anteanoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 1.º de Enero de 1937 2.º Año Triunfal

No obstante el temporal reinante, en Teruel ha continuado la persecución del enemigo, al que se han causado numerosísimas bajas.

En un intento de contraataque de un batallón rojo, ha quedado éste deshecho por nuestras tropas, que le aniquilaron completamente, haciéndole 400 muertos y un centenar de prisioneros y cogiendo todo su armamento.

Siguen cayendo en nuestro poder gran cantidad de armas y material, entre el que se cuentan cuatro tanques rusos.

En el aire, fué derribado un avión enemigo.

Salamanca, 1.º de Enero de 1938 - 2.º Año Triunfal.  
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,  
Francisco Martín Moreno

### El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 2 de Enero de 1938 - 2.º Año Triunfal

Varias reacciones llevadas a cabo por nuevas unidades enemigas sobre nuestro flanco derecho en la zona de Villastar, fueron deshechas por nuestras tropas.

En el flanco izquierdo, continuó nuestra progresión, persecución y extinción de los focos de resistencia en aquel flanco, ascendiendo a varios millares el número de muertos recogidos.

Salamanca, 2 de Enero de 1938 - 2.º Año Triunfal.  
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,  
Francisco Martín Moreno

## Resumen de la Campaña

### Una plancha con acta notarial

No nos gusta ensañarnos con el Patidulo del prójimo. Nos complacen las buenas formas de la sociedad distinguida y estimamos con preferencia la sobriedad de gestos y la autenticidad de toda clase de jactancia. Si observamos en una mesa "bien" algún hombre de baja extracción que, por no haber tenido tiempo, en su ofrenda de luchador, de aprender ciertos detalles, usa el cubierto del pescado para cortar el bistec, se se bebe el agua del lava-frutas, lejos de regañarnos procuramos silenciar su falta y hasta en ocasiones tenemos la tentación de imitarle para evitar su bronco. No obstante, si el nuevo rito persiste, sin aprender nunca en acernos beber, por caridad, el agua a tazas de cobre y sin asar, entonces ya es cosa de pensar en mandarlo a comer a la cocina o, si a tanto no alcanza nuestra autoridad, ridiculizarle irónicamente por su inventiva de sacar provechos inesperados de todas las cosas.

No nos ensañaremos con el mandado rojo por su "triumfo" de Teruel; zarzo está en nuestras costumbres el desdén verbal con nadie. Además, en este caso el ensañamiento corrido a cargo de los propios cuarteles del desaguado que han hecho lo imposible para ponerse en evidencia. Una tarde el propio cuartelador de ese legítimo jefe de Estado, sucesor de Su Majestad Católica, subió a un escenario de París y lució lo más selecto del público francés y cosmopolita de la famosa villa, que las tropas republicanas acaban de tomar Teruel. No fué nombrada de alguna agencia de publicidad propaganda: fué el propio empuje que lo dijo oficialmente en un auditorio calificado. Por un familiar, querido lector, no es tope, un corral de vacas, a pesar de la sequedad del "Front populaire".

No nos regocija, señores de la comisión liquidadora de la república española, el restregaros por los bellos la plancha comedita; pero nos interesa observar que habéis sido vosotros mismos quienes habéis hecho levantar acta notarial del asunto. Y como no es la primera vez que coméis la sopa con los dedos y por las trazas no lleváis camino de aprender nunca, creemos que agotada la transigencia de las personas bien educadas, es hora de que oigáis la orden breve y seca: ¡a la cocina!

### Breve historia del hecho

Teruel, ciudad nacionalista la más avanzada dentro la zona roja, vivía de hecho sitiada desde los primeros días del Movimiento Nacional. Sus comunicaciones batían por los cañones de menor alcance y las posiciones enemigas a menos de tres kilómetros de la ciudad, hacían la vida sumamente difícil. Muchas veces el mando marxista había anunciado y dado por hecha su conquista. Últimamente había reforzado considerablemente las guarniciones de aquel sector y disponiendo de una masa de manobra más que suficiente lanzó sus mejores divisiones (las de Lister y El Campesino) a cortar las comunicaciones de la plaza por el Norte y por el Oeste, únicas de que disponían. Se consiguió de primera intención. Las posiciones que rodeaban Teruel a corta distancia (la de Escandón era la más apartada) eran simples avanzadas destinadas a pelear ante una ofensiva arrolladora como ya indicamos en nuestra crónica anterior. La única posición de resistencia de aquel sector, el propio Teruel, aguantó victoriosa todos los empujes. El ejército rojo, a la vez que utilizaba la ciudad, opuso una barrera a las fuerzas que venían a socorrerla apoyándose en Concul, San Blas y El Campillo. El mando nacional con toda prontitud, ven-

## Habla el Caudillo

### El mensaje de Año Nuevo

¡Españoles! — anunció el locutor de Radio Nacional — S. E. el Generalísimo Franco, Jefe del Estado español, va a dirigir su mensaje de Año Nuevo.

En este primer día del Año Nuevo, bajo los signos de la victoria, que encierra todos los triunfos de nuestras tropas, mi recuerdo se dirige a los que vivieron bajo el cerco de Teruel, haciendo alarde informe de heroísmo y de sacrificio; y también a los que acudieron en su socorro, corriendo por los campos cubiertos de nieve, venciendo y destruyendo a las fuerzas rojas.

También vá dirigido a los que en el parapeto viven estos días familiares; y a los que atrás, en la retaguardia, lloran la falta de seres queridos, y a los que en el campo rojo esperan su liberación por parte de nuestras fuerzas. A todos acompañó y acompaña el pensamiento en estos instantes y en estos días históricos en que forjamos nuestra España Imperial.

Ha transcurrido un año, un año para nosotros colmado de victorias, de derrotas y fracasos para nuestros enemigos. Un Ejército del Norte, vencido, descalabrado y cautivo. Fantásticos cantos de hierro, rotos y derrumbados gracias al espíritu heroico de nuestras tropas. Los ingentes reducidos asturianos, reducidos por los avances de nuestras columnas victoriosas; cuatro nuevas provincias redimidas del terror rojo, además de las nuevas comarcas incorporadas a la alegría de la paz y de la Patria. Ricas zonas mineras e industriales señalan de una manera clara nuestra mayor potencia e invencible soberanía; todo ha caído para España, Naciones extranjeras que se acercaron para contemplar la luz de nuestra verdad. Esto fué para España, el año que teníamos ayer.

Lo que yo ahora os ofrezco, no es para ninguna guerra; con la

victoria cercana y definitiva, hay las victorias de la paz, las victorias del trigo que ya ganamos para nuestros campesinos, la victoria de la carne para nuestros ganaderos, la victoria de los trabajadores del mar que esperan el momento de ver solucionados sus conflictos. Pan para todos. Para todos llegará el momento de la victoria. Está ella en los principios del Nuevo Estado, que está ya luchando contra los enemigos de la Patria y los que están regateando el pan y negando la justicia; pero que nadie interprete estas palabras en el sentido fácil de que el vivir para todos, sea cosa sin importancia y despreocupada. Hay una ardua tarea a desarrollar después de la victoria de las armas. Hay un trabajo largo y penoso tras el cual alumbran los destinos de la Nueva España. Un Imperio no se forjó tampoco de un modo cómodo y fácil, sino a base de trabajos y sacrificios, cuando nuestros Caudillos y pensadores, llenos de espíritu patriótico y confianza, escribían las páginas gloriosas de la Historia de España.

¡Españoles todos!! Tened la seguridad de que este año que hoy empieza nos reserva momentos grandes para la Historia, análogos a los que dieron a España la gloria, la potencia y el rango que nosotros queremos para ella.

¡Combatientes todos!! No está lejos el día en que también dejéis los fusiles para empuñar las herramientas, para colaborar en la gran obra que nos espera y por medio de la cual ha de hacerse que España sea ya, para siempre, UNA, GRANDE Y LIBRE

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡VIVA ESPAÑA!

caracteres de epopeya. El 30 se ocupa y se rebasa el camino entre Concul, San Blas y El Campillo, y por fin el 31, tras de ocupar las fuerzas del Sur, La Alpuera de Teruel y las del Norte — este día un poco más retrasadas — Concul y San Blas, rompen las fuerzas del cerco y entran victoriosas en la ciudad abrazando a los heroicos defensores.

El día anterior, mientras sus horas combatían en retirada, el fof ministro de la Defensa se curaba en salud, advirtiéndole a su público en una nota que en caso de una retirada estratégica tuviesen todos la seguridad de que todo se haría con orden y para bien de la república.

Los comunicados oficiales rojos, desde que habían tomado Teruel, estaban cada vez más desacertados. Primero dijeron que sólo dos edificios resistían en la ciudad y ¡claro! en quince días tienen que tomarlos varias veces si quieren tomar algo todos los días. Así vemos que el Seminario fué ocupado unas siete veces oficialmente sin que lo desocuparan una sola vez. ¡Milagros de la técnica roja!

En los demás frentes

Sin novedad.

G. V.

1.º enero 1938.

## Ayer, aniversario de la conquista de Granada

### LA UNIDAD Y LA GRANDEZA DE ESPAÑA

Ayer, 2 de enero, fué el aniversario de la conquista de Granada por las huestes de los Reyes Católicos, que hicieron su entrada triunfal en la capital conquistada cuatro días después, el día 6.

Con motivo de tan fausto aniversario, ayer fué día de fiesta en Granada, la bella ciudad andaluza, que conserva en la Capilla Real de su Catedral los restos de los Reyes Católicos, los gloriosos Monarcas que, con su matrimonio, hicieron efectiva la unidad política de España, que permitió la grandeza de la Patria y la conquista de América.

El historiador don Modesto Lafuente, escribe las siguientes líneas acerca de la toma de Granada y entrada de los Reyes Católicos en la ciudad:

Reinaba en Granada pavoroso silencio. La reina Isabel, que colocada en una pequeña eminencia no apartaba sus ojos de las torres de la Alhambra, sentía su corazón latir de impaciencia al ver lo que tardaba en ondear en el palacio árabe la enseña del Cristianismo. En esto hirió su vista un resplandor, que bañó su pecho de alegría. Era el brillo de la cruz de plata que Fernando llevaba en las campañas, plantada en la torre llamada hoy de la Vela. A su lado vio tremolar el estandarte de Castilla y el pendón de Santiago. "¡Granada, Granada por los reyes Don Fernando y Doña Isabel!", gritaron en alta voz los reyes de armas. El júbilo se difundió por todo el ejército.



Granada. — Vista de la Casa Real y del Palacio de Carlos V

Salvas y vivas resonaron por toda la Vega. Isabel se postró de rodillas mirando la cruz; el ejército hizo lo mismo; los prelados, sacerdotes y cantores de la real capilla entonaron el "Te Deum laudamus", nunca cantado con más devoción y fervor, ni en ocasión más grande y solemne. Incorporáronse la reina y el rey, y dando a besar sus reales manos a los nobles y capitanes que les

## Se impone la Medalla de sufrimientos por la Patria al teniente Cruellas

En el cuartel de Intendencia tuvo lugar la entrega de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, que recientemente le ha sido concedida por el Generalísimo, por las heridas sufridas en el Puerto de Pollensa el día 20 de julio de 1936, al teniente de dicho Cuerpo D. Pedro Cruellas Mas, y que le ha sido costada por sus compañeros.

Al acto, sencillo y emocionante, asistieron el Teniente Coronel Jefe de los Servicios de Intendencia de Baleares, Presidente de la Junta de im-

habían ayudado a terminar tan grande empresa, procedieron a posesionarse de la Alhambra, a cuyas puertas les aguardaban ya el cardenal Mendoza, el comendador Cárdenas y el alcaide Aben Comisca. El rey entregó las llaves de Granada a la reina, la cual las hizo pasar sucesivamente a las manos del príncipe Don Juan, del cardenal y del conde de Tendilla, nombrado gobernador de la ciudad y del alcázar.

La entrada triunfal se verificó el día 6, de la Epifanía. Seiscientos cristianos arrancados a la esclavitud y sacados de las mazmorras iban de-



Granada. — Un aspecto del patio de los Leones, de la Alhambra

lante llevando en sus manos hierros con que habían estado encadenados, y cantando letanías y alegres himnos. Tras ellos marchaba una lucida escolta de caballeros, cuyas limpias armas y bruñidos arneses deslumbraban la vista. Seguía el príncipe Don Juan vestido de toda gala, y acompañado del gran cardenal Mendoza y del obispo de Avila, electo de Granada, Fr. Fernando de Talavera, ambos en mulas, con sus ropajes sagrados. A los lados de la reina marchaban sus damas y dueños con sus más ricos y vistosos paramentos; cabalgaba el rey en su soberbio caballo, circundado de la flor de la nobleza castellana y andaluza, y cerraba la marcha el grueso del ejército al son de marciales cajas, pifanos y trompetas, ostentando los estandartes de los grandes y de los concejos. Entró la solemne procesión en Granada por la puerta de Elvira, recorrió algunas calles y plazas, y subió a la Alhambra, donde los reyes se sentaron en un trono que en el salón de Comares les tenía preparado el conde de Tendilla, y terminó la ceremonia dando a besar sus manos a los nobles y magnates de Castilla, y a los caballeros moros que quisieron rendir homenaje a los nuevos soberanos.

Tal fué el feliz desenlace de la larga, penosa y admirable lucha sostenida por cerca de ocho siglos entre españoles y sarracenos, entre el Evangelio y el Corán, entre la cruz y la cimitarra.

LA Dra. R. - CAPILLAS DE VICENS  
Médica - Dentista  
SINDICATO, NUM. 3  
Frente Banco Hispano-Americano.

# La vocación de España

Pero ¿es que al par de la destrucción de nuestros templos, de nuestras familias, de nuestros hogares, se van cayendo también nuestras ideas, nuestros sentimientos, aquellos principios fundamentales que formaron el alma de nuestro pueblo, aquel sello que triunfando por encima de los siglos, flaquezas y vicisitudes, al servicio de Dios, mantuvo su carácter, mereciendo los beneficios de la gracia divina y por ella las no igualadas grandezas de la gloria humana?

Se apagan los ecos de aquella voz que recientemente nos advertía que lo nuevo que se proclama "no es más que la España eterna, la España inmortal"; inmortal porque inmortal era el encargo recibido, como premio a su firmeza en la fe de la verdad, encontrada, mantenida, extendida por todo el mundo, y proclamada, en esta hora decisiva, entre los estertores agónicos de los que caen en los campos de batalla, como grito con que nuestros héroes se despedían de nosotros para que no nos dejemos engañar por los enemigos de nuestra vocación?

¿Y qué vocación? Ni más grande puede ser, ni mejor escrita puede estar que en esa página, que toda nuestra prensa, ahora más que nunca debería reproducir con gran frecuencia, como unido guión en el que todos, todos, podemos aprender a estrechar el lazo de nuestra unión y marchar ordenada, firme y victoriosamente a nuestro destino. Esa página es el Epílogo de los "Heterodoxos" de Menéndez y Pelayo.

Parece que todo el genio prodigioso de su autor lo puso Dios allí para recordarnos nuestra misión altísima, que tan próxima ha estado el fracaso, con la profundidad de la ciencia y la ganancia de nuestro lenguaje, que no en vano se ha dicho que era el más apropiado para hablar con Dios.

¿Se olvidan que "la Iglesia nos educó a sus pechos"? Se oye hablar muy poco de nuestra Santa Madre. Un cambio el confucionismo presenta "una España nueva", la "falta que le hace a la Iglesia impregnarse de juventud" para ir "camino del cielo" por "los bendidos de una nueva religión" con su mitología, sus misterios y sus mártires... "entre rubios penachos de polvareda" como "nubes de incienso para un nuevo culto de hélices, flechas y motores", "calvario sin llanto ni remordimientos", "holocausto de los tiempos nuevos", invocando a la muerte con "voluptuosidad" para "contemplar las nubes de las sinietras de los cañones como lluvia de jazmines y rosas que lanzan manos invisibles de mujeres y hadas".

No se escapan, no, a la vigilancia de la Iglesia en la última Encíclica del Sumo Pontífice Pío XI los dejes de paganos que reviven ahora con detrimento de los principios del Evangelio.

"La poseedora de los derechos de la realeza de Cristo Rey, la que tiene el derecho y el deber de explicarlos y aplicarlos es la Iglesia Católica, su obra maestra."

"Todos los derechos de la realeza de Cristo Rey, los ejecuta la Iglesia de manera sensible. Ella manda a la inteligencia y le impone la fe. Ella ordena el culto que debe darse a Dios. Ella es la representante viva y autorizada del orden social," ha

dicho magistralmente el Magistral de Sevilla. Por eso no hay más remedio que reconocer, como se ha hecho, que precisa la instrucción religiosa en todos los centros docentes oficiales, para que así se aprenda a rendir culto a Dios, desde todas las esteras de la sociedad; desde la familia a la Nación y al Estado. No sería razonable que al niño y al joven se le instruyera en la Religión para que la desconociese, después, en el Municipio, en la Provincia o como hombre de Estado.

De esta han dado hermosísimo ejemplo las autoridades de Zaragoza entronizando al Sagrado Corazón de Jesús en la Diputación y la Virgen del Pilar en el Ayuntamiento, colocando sus imágenes bajo los dotes de la presidencia.

Dos autoridades gravitan sobre el hombre; dos autoridades que no pueden desconocerse; dos autoridades que no pueden ser enemigas, pues aun cuando obran en distintos planos tienen que armonizarse según la condición de sus fines correlativos; dos autoridades que han de conducir al hombre a su único fin; de tal manera que nadie se atreva a separar porque "¿quién, dice Menéndez y Pelayo, tirará la riza entre lo político y lo religioso, ni qué cuestión hay política o de otra suerte que por algún lado no tenga adherencias teológicas si profundamente y de raíz se la examinan?" (1)

La Iglesia no caduca, es siempre joven. Bien lo experimenta el mundo que envejece y se trastorna sin saber cómo resolver los conflictos internacionales.

"Para ir al Cielo, ¿no queremos quedarnos en el camino, no se necesitan mitologías, ni polvaredas de un nuevo culto materialista y voluptuoso? ¿Qué sería el mundo si las lagunas y los remordimientos no con uncesen regando la vida?"

"Sin un mismo Dios, sin un mismo altar, sin unos mismos sacrificios; sin juzgarse todos hijos del mismo Padre y regenerados por un espíritu que nos uniese y nos uniese sobre sus cabezas la protección de lo alto; sin sentirlo cada día en sus hijos, en su casa, en el circuito de su heredad, en la plaza del municipio nativo, sin creer que este mismo favor del Cielo que parte el tesoro de la lluvia sobre sus campos bendice también el lazo jurídico que él establece con sus hermanos; y consagra con el óleo de la justicia la potestad que él delega para el bien de la comunidad; y rodea con el ángulo de la fortaleza, al guerrero que lidia contra el enemigo de la fe" el invasor extraño "¿qué pueblo habrá grande y fuerte? ¿qué pueblo osará arrojarle con fe y aliento de juventud al torrente de los siglos..."

"España, evangelizadora de la mitad del orbe y España martillo de herejes. Luz de Trento, espada de Roma, cuna de San Ignacio... esa es nuestra grandeza y nuestra unidad, no tenemos otra! El día en que acabemos de perder España volverá al cantonalismo de los Arévalos, de las Vectones y de los reyes de Taifas". (2)

"Viva España Católica!"  
El Barón de La Linde.

- (1) Heterodoxos T. III pág. 444-46.
- (2) Menéndez y Pelayo, Heterodoxos, Epílogo.

# Fútbol

Con un tiempo rigurosamente frío se celebró, en la tarde de ayer, el partido campeonato "tuvo lugar en el terreno de Sa Punta" entre los once Athletic y Ginnástica, al que asistió regular concurrencia, debido, sin duda, a la temperatura rigurosa imperante.

El partido no resultó de la calidad que era de esperar de ambos contendientes, si bien hay que hacer constar que se jugó con mucho brío, hasta el punto de que en algunos momentos, especialmente de la segunda parte, llegaron los jugadores a la violencia.

El primero en inaugurar el tanteo fue el once felicitante, por mediación de Mesquida, y siendo este tanto, algún tiempo después, según por otro, que marcó García, en un avance personal.

Los dos equipos dejaron algo que desear en cuanto a técnica se refiere, limitándose a construir un juego sin base y carente de toda vistosidad, pudiéndose calificar el juego de in-

# Athletic, por dos a cero

Con un tiempo rigurosamente frío se celebró, en la tarde de ayer, el partido campeonato "tuvo lugar en el terreno de Sa Punta" entre los once Athletic y Ginnástica, al que asistió regular concurrencia, debido, sin duda, a la temperatura rigurosa imperante.

En el segundo tiempo, los atléticos hicieron todo lo posible para ammoronar la desventaja que llevaban en el tanteo, llegando a crear verdaderas ocasiones de peligro para la meta contraria, y en más de una ocasión, llegase a meter el tanto, pero sus deseos no se vieron coronados por el éxito, legándose al final del partido sin que, el tanteador registrara ningún nuevo tanto, o sea con el triunfo de los felicitantes por dos tantos, contra cero.

Esta segunda parte fue pródiga en cosas feas, que tendió de cortar el árbitro; pero, como ellas persistieron, creemos que dicho señor hubiera estado más acertado obrando con un poco más de energía.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Athletic. — Poncio — Sintés, Díaz — Florit, Gregorio, Genovart — Gari, Gomila, Fiol, Nadal y Salas.

Ginnástica. — Moragues — Sbert,

# Bello, santo y patriótico ejemplo digno de imitación

Lo es, bajo todos conceptos, el del Ayuntamiento de Huelva, el cual, según relataba, hace unas pocas semanas "CORREO DE MALLORCA" resolvió, por unanimidad y como por aclamación, poner la primera piedra de un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, en aquella illustre ciudad, el día de la paz tan deseada. Sí, es, repito, bello, santo y patriótico el ejemplo que da a la España entera, a la España Católica, la España del Sagrado Corazón, la ciudad de Huelva. Porque, decidme, ¿puede darse cosa más bella, santa y patriótica que contemplar toda una nación, convertida en un grandioso templo al Divino Corazón de nuestro adorable Redentor? La respuesta a esta pregunta podría dar materia muy suficiente para varios artículos muy subjetivos, todos llenos de belleza humana-viviva y del más sano y santo patriotismo. Pero no es menester; sólo anunciarlo y contemplarlo en vías de su realización, es como una visión llena de suave y dulce encanto.

# Dos periodistas extranjeros muertos y otros dos heridos

Al explotar una granada roja, cuando se dirigían a Teruel para entrar en la ciudad con las tropas ("Sentida crónica de "El Tebib Arrumi")

Porque es mi obligación, como decano de los cronistas de guerra, y por ocupar la presidencia de la Asociación de la Prensa, cargo con que me han honrado los compañeros de periodismo de Madrid; pero también porque sale del fondo de mi corazón, ansioso de hacer justicia a quienes por devoción a España han encontrado, en nuestros frentes de batalla, heroica muerte, yo levanto hoy mi voz en nombre de los compañeros de profesión, hoy más honrada que nunca, del periodismo activo, para lanzar los nombres de los ilustres colegas Johnson, corresponsal de la Agencia Reuter, y Shepsphadre Simpson, de la revista americana "Week-End", traídos los dos al estallar una granada roja en el frente de Teruel, y los de Prensa Asociada de América, Eduard Lein, y de Philly, corresponsal del "Times", heridos, aquel, gravísimo y éste, afunadamente, leve por el mismo disparo malhadado.

Los cuatro periodistas han caído al lado de nuestros soldados liberadores de Teruel. Los cuatro seguían la marcha de nuestras columnas, contemplando, con ojos llenos de asombro y admiración, el heroísmo y el aliento gigantesco con que los soldados de FRANCO se lanzaban a los parapetos rojos para romper, con el empuje de sus pechos, la resistencia enemiga y salvar el espacio que les separaba de los abnegados hermanos, que, dentro de la ciudad, habían jurado morir, pero nunca entregarse. Porque ellos, los periodistas, cuando observaron el empuje incontestable de los soldados de FRANCO que se descolgaban hacia la ciudad, liberándola con el entusiasmo de sus pechos hidalvos, y del fervor con que seguían a la titánica proce-

to y no puede uno menos de exclamar: "¿Pero, será verdad tanta belleza? Si, lo será sí, como es de esperar, pronto los demás Ayuntamientos se resuelven a imitar el ejemplo de Huelva. Todos pueden fácilmente realizarlo, aun los pueblos más pequeños e insignificantes aldeas pueden tener un monumento según sus posibilidades; pobre, sencillo, si se quiere, pero artístico, de buen gusto, cuya lápida diga a todas las generaciones venideras, que España se salvó del marxismo, por el Sagrado Corazón por este España se consagra de nuevo y para siempre a su Rey y divino Libertador el Sagrado Corazón. Así se cumplirá aquella que el mismo dijera a una grande alma: La Imagen de mi Corazón será venerada en España, por calles y plazas y en montes y valles.

¡Arriba y Viva España! ¡Gloria, honor y alabanza al Sagrado Corazón!

X.

# COMANDANCIA MILITAR

ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º DE ENERO DE 1938 - II. T. EN PALMA DE MALLORCA

Con el fin de formalizar las hojas anuales de servicios del pasado año, los señores primeros Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias de esta Comandancia General y aquellos en situación de disponibilidad o retirados que no estén agregados a alguna de las citadas organizaciones, remitirán a esta Comandancia una declaración de las vicisitudes ocurridas y servicios prestados por cada uno desde primero de enero a 31 de diciembre de dicho año.

Análoga formalidad, cumplimentarán los citados primeros Jefes respecto al personal agregado a sus Unidades y cuyas hojas de servicios

Barceló — Bordoy, Ferrer, Capó, García, Sanchiz, Frau, Roselló y Ferrer.

El sábado por la tarde, en el campo del C. D. Soledad, contendieron, en partido de Campeonato, el equipo del once titular del terreno y el del Baleares.

El partido, que resultó de bastante interés, se lo adjudicó, contra lo que se esperaba, el Soledad, que bató a sus adversarios por dos goals contra cero.

por su situación militar radiquen en este centro.

DONATIVOS

El personal de Luchmayor comprendido en la siguiente relación ha hecho los donativos que se expresan en favor de la Suscripción Nacional:

Nombre	Pesetas
Del fabricante y obreros de la fábrica "Calzados Sempull"	86'95
Del fabricante de calzado don Miguel Garau y sus obreros	18'35
Del fabricante de calzado D. Bartolomé Romaguera De los obreros de su fábrica	5'00
Del fabricante de calzado D. Bartolomé Salvá Rubi De los obreros de su fábrica	54'80
Del fabricante de calzado D. José Taberner y sus obreros	10'00
Del fabricante de calzado F. Cardell Garau De los obreros de su fábrica	117'95
Del fabricante de calzado F. Cardell Garau De los obreros de su fábrica	15'00
Del fabricante de calzado F. Cardell Garau De los obreros de su fábrica	4'55
Total	1.440'85

Los obreros de la fábrica de tejidos del señor Enseñat, en Esporlas han donado para la Suscripción Nacional la cantidad de 100 pesetas.

Los chófers militarizados del Sector de Inca han entregado 60'00 pesetas al percibir sus devengos reglamentarios correspondientes al mes en curso, en favor de la citada Suscripción.

Su Excelencia el Comandante General de Baleares agradece los donativos.

# INFORMACION DE PALMA

En la Delegación de Orden Público Junta Reguladora de Importación y Exportación de Baleares

El señor Delegado de Orden Público don Víctor Enseñat, impuso ayer una multa de 150 pesetas a don Antonio Forzeza Pina, por haberse permitido pedir desde un café el día de la festividad de los Santos Incentos, los servicios de auxilio de la Cruz Roja resultando no tener necesidad ni remotamente de ellos.

Igualmente ha impuesto otra multa de 150 pesetas, al dueño de un café de esta capital por haber permitido celebrar un baile público sin la correspondiente autorización.

# Boletín religioso

MARTES, DIA 4 Santos Aquilino, mártir y Tito y Santa Benedita

CUARENTA HORAS

Empiezan en San Miguel en honor de Ntra. Sra. de la Salud. A las ocho y media, exposición del Smo. después de la Misa mayor. Por la tarde, a las 6, Rosario, Rogativas y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en las Teresas, dedicadas al Niño Jesús de Praga. Por la mañana, Misa y exposición del Santísimo. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de Ntra. Sra. de la Consolación, de Hermanas Agustinas en honor del Niño Jesús de Praga y en sufragio de una difunta.

A las ocho y media, Misa y exposición. Por la noche a las seis y media, Rosario, Corona de Oro y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En San Nicolás, empieza solemnemente Triduo, que anualmente el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis y media de la noche, Rosario, sermón por el Rdo. don Francisco Payeras, Pbro., Catedrático del Seminario, rogativas y reserva de S. D. M.

VISITA

A la Virgen de los Dolores en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

Nombre	Pesetas
brica	80'45
Del fabricante de calzado D. Sebastián Mulet De los obreros de su fábrica	10'00
Del fabricante de calzado don Miguel Vidal De los obreros de su fábrica	71'00
Del fabricante de calzado C. Mas Juliá De los obreros de su fábrica	5'00
Del fabricante de calzado don Sebastián Oliver y sus obreros	116'00
Del maestro albañil don Damián García Ballester y sus obreros	8'80
Del fabricante de calzado don Gregorio Clar y el personal de su oficina De los obreros de su fábrica	60'60
Del fabricante de calzado don Gregorio Taberner De los obreros de su fábrica	34'50
Del idem de idem don Miguel Salvá Vidal De idem de idem don Pedro R. Puigserver Cerda De unos niños de idem producto de un acto teatral organizado por ellos y celebrado el 19 del corriente	302'45
Total	1.440'85

NUM. DE LOS VALES: 10001 al 10050, 10093, 10262, 10322, 10401 al 10422, 10489, 10500, 10601 al 10600, al 10376, 10878 al 10905, 10909, 10913 al 10916, 10921, 10925, 10933 al 10936, 10938, 10948, 11101 al 11117, 11112, 11136, 11139, 11140, 11201 al 11210, 11210 al 11250, 11301 al 11305, 11306 al 11350, 11354 al 11386 al 11394, 11519 al 11521, al 11717, 11719 al 11735, 11954, 11978, 11979, 11982, 11988 al 11993, 11998, 11999, 12267, 12351 al 12424, 1242, 12434, 12436 al 12442, 1245, 12499, 12501 al 12524, 1252, 12529, 12531 al 12550, 12601 al 12608, 12609, 12611 al 12621 al 12636, 12652, 1267, 12675, 12731, 12751 al 12756, 12762 al 12822, 12824 al 12828, 12829, 12831 al 12837, al 12843, 12851 al 12890, 1289, 12896, 12899, 12900, 12903, 12911 al 12913, 12916, 1292, 12929, 12931, 12932, 12934, 12935 al 12940, 12945 al 12947, al 13700, 13730 al 13750, 138, 13900, 13951 al 13972, 14151 al 14369 al 14450, 14461 al 14550, 14369 al 14450, 14461 al 14550, al 14650, 14951 al 14962, 14967, 14970 al 14981, 14983 y 14991, 13244, 13245, 13287, 13293, 13402 al 13408, 134, 13419, 13421 al 13427, 13429 al 13436, 13438 al 13451, 13453, 13456, 13457, 13459 al 13480, 13728.

FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

NUM. DE LOS VALES: 11251, 11252, 11256, 11257, al 11263, 11266, 11267, 11268, al 11276, 11279, 11281, 11289, 11291 al 11293, 11295, al 11300, 11751 al 11800, 12951 al 12959, 13714, y 13726

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

NUM. DE LOS VALES: 11253 al 11255, 11258, 11264, 11298 al 1300, 11751 al 11800, 11269, 11277, 11278, 11280, 11283, 11290, 11294, 12584, 12, 12970, 13301 al 13353, 13401, 13410, 13420, 13423, 13435, 13452, 13455, 13458, 13702 al 13708 al 13713, 13715 al 13725, 14901 al 14929, y 14931 al 14937, II Año Triunfal. — El dente, José Casanovas.

# Notas de sociedad

Falleció en Aleudría, a los 61 de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición tónica, doña Catalina Vanrell nellas.

E. P. D.

Por la bondad de su carácter afable y acendrado católico era la finada muy apreciada "cuantos la trataron."

A su afidida familia, especialmente a su esposo, don Antonio P. Maestro Nacional jubilado; a s

Rogad a Dios en caridad por el alma del

## Rdo. D. Pedro Barceló Esteva, Pbro.

fallecido en Sineu hoy, 3 de enero a la edad de 67 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

A. E. R. I. P. A.

La Rda. Comunidad Parroquial y sus deconsolados hermanos José (ausente), Juana, Francisca, Margarita y Antonia, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan asistir al rosario, conducción del cadáver y funeral que tendrá lugar mañana martes a las nueve y media en la iglesia parroquial de Sineu.

No se invita particularmente

Rogad a Dios en caridad por el alma del

## Ilmo. Sr. D. Ramón Martínez de Campos y Colmenares

Inspector General de Caminos Canales y Puertos que falleció en la madrugada del día 27 de diciembre de 1937, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

A. E. R. I. P.

Sus hijos (ausentes) el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, que ostenta para este acto, la representación de la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones de la Junta Técnica del Estado; el Ingeniero Director de las Obras del Puerto, Ingenieros y personal de las Dependencias de Obras Públicas; el Excmo. r. D. Ramón Maroto Moxó, Marqués de la Casa Ferrandell y demás familia, solicitan una oración por el alma del finado y ruegan la asistencia al funeral que se celebrará mañana, martes, día 4 del corriente, a las 11 de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jaime de esta ciudad.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Bispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



# ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca,")

## Teruel se normaliza por momentos

La Prensa francesa ya empieza a reconocer los éxitos de los nacionales  
Ayer se operó, a pesar de que el termómetro marcaba 15 grados bajo cero  
(Crónica de esta mañana)

Vienen ya presentándose por delante las primeras afirmaciones rojas sobre nuestro gran triunfo en la batalla de Teruel. Teruel se normaliza por momentos, adquiriendo la población civil su aspecto verdadero, el aspecto de los días de paz. Teruel es de España y los rojos no tienen ya nada que hacer por sus alrededores. Ya lo comprenden así ellos mismos, como igualmente aceptan el gran número de bajas que les ha causado nuestra aviación y la no menos efectiva artillería, al mismo tiempo que acusan la presión que sobre ellos ejercen nuestras fuerzas por todos los sectores.

Las mismas emisoras rojas francesas confiesan el fracaso que han tenido los bolcheviques españoles en Teruel, y dicen, además, que, a pesar de las malas comunicaciones, de la bajada de la temperatura y de otras muchas dificultades de la misma especie, los nacionalistas avanzan y que por Teruel están ya reducidos los rojos; vienen a confesar, por tanto, que Teruel está en poder de los nacionales.

Continúan diciendo las emisoras francesas que hay grandes partidas de fuerzas republicanas que están completamente cercadas por los nacionalistas. Y de esta manera están ya preparando a la opinión para, en el momento oportuno, soltar la noticia bomba de que los gubernamentales han abandonado Teruel.

Confiesan también el número de bajas que han sufrido los rojos en Teruel, que hacen ascender a 20.000, cifra ya dada anteriormente por los nacionales y que, desde entonces hasta ahora, ha aumentado en varios millares más.

Los rojos se están desmorozando por momentos de una manera fantástica en este frente de Teruel. La brigada "Lister", que tuvo que ser retirada del frente por hallarse com-

pletamente destrozada, fué substituída por otra de refresco, pero en la tarde de ayer tuvo también que ser retirada esta nueva brigada, porque estaba tan desrozada, que había perdido el 40 por 100 de sus efectivos. Activamente están trabajando las autoridades rojas para taponar aquel frente, y así se ha procedido al envío, para aquel frente, de nuevos refuerzos, a base de fuerzas catalanas, porque es tal la desmoralización existente que solo temen que esto sea el desplome final.

Ayer la temperatura del frente turolense fué superior a 15 grados bajo cero; no obstante, las fuerzas nacionales prosiguieron en su arrollador avance, haciéndolo en todo el frente y a fondo, pero no puedo ser más explícito en detalles sobre este avance porque son las ocho de la noche y hemos emprendido el regreso de Teruel a Zaragoza. Sin embargo, puedo afirmar, que la aviación y la artillería han actuado intensamente, causando enorme carnicería a las hordas rojas.

La aviación ha efectuado varios servicios de bombardeo y ametrallamiento, cumpliendo los objetivos que se le habían asignado felizmente. El número de muertos que se le ha causado a los rojos es verdaderamente enorme, continuando asimismo la captura de prisioneros, que son mandados inmediatamente a nuestra retaguardia de Zaragoza. Anteayer fueron mandados a aquella capital 500 de ellos y en el día de ayer llegaron 150 más y 60 evadidos de la zona roja.

Las comunicaciones de Teruel se van restableciendo y la población civil recobra su vida normal rápidamente, después de los 17 días de asedio rojo que tuvo que resistir. Han quedado libres y a punto de poder circular por ellos, todos los caminos que dan acceso a la ciudad.

## La reorganización de la vida en Teruel

Salamanca. — Con la llegada del Ejército nacional, se ha reanudado la normalidad de la vida en la ciudad de Teruel.  
En la mañana del sábado, llegaron los servicios de Asistencia civil y Auxilio Social.

Se restablecen las comunicaciones: la carretera que comunica Teruel con Zaragoza, se halla completamente despejada y libre.  
Se trabaja para la reanudación del servicio ferroviario.

## Continuó ayer el avance por Teruel

A causa del fantástico empuje de nuestras fuerzas, se despejan todas las posiciones y las tropas marxistas se repliegan desordenadamente

Transmitía, a media noche, Radio Nacional:

Durante todo el día de hoy, y pese al mal tiempo, ha continuado el movimiento de nuestras fuerzas en los sectores de Teruel, cubriéndose perfectamente todos los objetivos señalados por el Mando para esta jornada. A causa del fantástico empuje de nuestras fuerzas, se despejan todas las posiciones que tenían los rojos, y las tropas marxistas se repliegan desordenadamente, abandonando gran cantidad de material de guerra y muchos cadáveres.

Este avance que se está haciendo se lleva a cabo rebasando a Teruel por ambos lados, y se cierra una tenaza, que deja dentro a los enemigos, dentro de los sectores y en el propio terreno adversario.

Y transmite Radio Verdad:

Salamanca. — En el día de ayer, domingo, como en el del sábado, han continuado las fuerzas nacionales su brillante avance, después de liberar a la capital turolense y a sus bravos defensores; ejan ya a ésta a su retaguardia, al tiempo que van cosechando nuevas victorias para la España Nacional, copando concentraciones completas de enemigos y causándoles enormes bajas.

En el día de ayer, se han conseguido todos los objetivos previamente señalados por el Mando, a pesar de haber tenido que vencer a un duro enemigo, que no era precisamente los rojos, sino el tiempo, que continúa mostrándose hostil en este frente.

El enemigo opone muy débil resistencia, aunque en algunos puntos ha intentado contratacar. Los nacionales van limpiando rápidamente toda aquella zona.

## Los partes rojos sobre Teruel

Un comentario de Radio Nacional

Radio Nacional de España, al comenzar su emisión cotidiana, ha hecho un comentario a los partes rojos referentes a Teruel, en los cuales —en medio de una extensa información, que más bien parece un cuento de las Mil y Una Noches— quieren comparar las batallas de dicho frente con las grandes batallas de la Gran Guerra, incluso con la famosa de Verdún, claro está que atribuyéndole ellos siempre los laureles y considerándose victoriosos en todos los encuentros.

De todas maneras, no hay duda que en el Extranjero ya se ha comprendido claramente la falsedad de tales comunicaciones, que no han podido ser más fantásticas, máxime comparándolos con los partes lácnicos, pero veraces y concretos, del Cuartel general del Generalísimo, que son la expresión de la auténtica realidad actual. Y así nos dió, en su día, el siguiente parte: "Las fuerzas nacionales han llegado a Teruel, levantando el cerco de las tropas rojas. La guarnición de Teruel, a las cinco de la tarde, telegrafía diciendo: "Entusiasmo indescriptible ante la presencia de nuestros compañeros victoriosos en Teruel". Este es el parte que nos dió el Gran Cuartel en el mismo día a que se refieren los espartanos.

¿Qué dirán después de conocida la verdad? ¿Qué dirá ahora el Ministerio de la Defensa, que dirán estos héroes que se comparan a los de Verdún? ¿Qué digan lo que quieran! A nosotros, ¿qué nos importa? Después de todo, lo que hacen es tapar males mayores, y vale más despreciarlos y añadirles, después de todos los adjetivos que se han hecho acreedores, otro mejor: sois unos imbéciles.

## Conferencia por Ximénez Sandoval en Toledo

Toledo. — Con el objeto de recaudar fondos para la cabalgata que tiene que celebrarse el día de los Reyes Magos y que ha de repartir juguetes a todos los niños pobres, se ha celebrado, en el Teatro Imperio, un importante acto, organizado por el SEU y por FET y de las JONS.

Ha pronunciado un interesante discurso Felipe Ximénez de Sandoval, el cual ha disertado sobre el tema «Así hablaba José Antonio».

Ha sido aplaudidísimo.

## En Teruel, continúa la persecución

UN BATALLON ROJO INTENTO ATACAR, Y FUE DESHECHO  
Teruel ha sufrido enormemente la saña de las hordas rojas

Aunque se hayan dado ya a conocer algunos de los acontecimientos que han culminado en la liberación de la guarnición y ciudad de Teruel y en el desastre tremendo del ejército marxista, es oportuno volver sobre lo ocurrido y hacer un resumen informativo de la jornada.

Nieve, niebla, frío

Ya por el final de la gran batalla, nuestras tropas encontraron en su camino un nuevo enemigo, el tiempo, que en las jornadas anteriores, aun dentro de un frío extremado, se había mantenido espléndido; el sol lucía, facilitando la labor maravillosa de nuestros aviadores y permitiéndole que nuestra artillería concentrase sus fuegos sobre las posiciones que habían de ser atacadas. Pero el viernes el sol no pudo salir y se mantuvo oculto tras la barrera de nubes; solamente en algunas ocasiones, nuestros cazas se remontaron, desafiando el fuerte temporal, para ametrallar las concentraciones enemigas, y, sobre todo, para efectuar importantes observaciones sobre la marcha del encuentro y el repliegue de las fuerzas rojas. Tampoco nuestra artillería pudo actuar tan eficazmente como en las jornadas anteriores, porque en algunos sectores la niebla intensísima diluía las posiciones rojas, dificultando enormemente su perfecta localización. La nieve dejó de caer a las cuatro de la tarde, y apareció de nuevo durante la noche, para continuar cayendo con más o menos intensidad durante el día del sábado. Doy estos detalles meteorológicos para que se advierta el esfuerzo tremendo que han realizado nuestras tropas, avanzando a pecho descubiertas muchas veces, con bravura maravillosa, a las que la victoria alcanzada le ha valido el calificativo de la mejor infantería del

mundio.

El temporal no alcanzó por igual a los diversos sectores en que operaron nuestras columnas. En el ala derecha fué mayor la visibilidad y hasta apareció a ratos el sol, lo cual facilitó el avance, que fué rapidísimo.

La conquista de La Muela

El primer objetivo que había que lograr era el importantísimo de La Muela de Teruel. Ya el jueves nuestros cañones castigaron duramente esta posición, que hubiese sido tomada el mismo día de no habernos sorprendido la noche; una hora más de sol, y hubiera podido ser atacada y reconquistada. La cumbre de La Muela, que está constituida por una serie de alturas escalonadas, domina por completo la ciudad y es como la llave de ella; su altura pasa de los 2.000 metros.

## Llega a Salamanca el nuevo Embajador del Japon

Y HACE DECLARACIONES A LOS PERIODISTAS

Salamanca. — Desde hace dos días, se encuentra en esta capital el Embajador japonés cerca del Gobierno del Generalísimo FRANCO. Al frente de dicha Embajada figura el Excmo. Sr. Taca-Hoca, primer representante en la España nacional de este Gobierno.

El señor Taca-Hoca ha expresado su satisfacción de que la España nacional haya entablado relaciones diplomáticas normales con el Imperio del Japon, país que con tantas simpatías cuenta entre los buenos españoles.

"Es para mí — dijo — un alto honor el ser el primer encargado para ostentar el cargo de Embajador de S. A. Imperial del Japon cerca del Gobierno Nacional de España.

Recuerdo que ya en otra ocasión visité esta histórica ciudad de Salamanca, cuyos monumentos no me son desconocidos, pues pude entonces contemplarlos.

El Japon sigue con verdadero interés el movimiento que tan admirablemente acaudilla el Generalísimo FRANCO, y como que este movimiento está inspirado contra el enemigo común, que es el comunismo, ello hace que sean más sinceras las relaciones entre el Gobierno Imperial del Japon y la España nacional, cu-

yos países se unen en fraternal alzo, cosa de la que todos debemos licitarnos. Y ha culminado ello el cambio de relaciones y con el vicio de representantes diplomáticos.

Y así, en esta actitud nos encontramos unidos perfectamente, y penetrados, Alemania, Italia, España, Manchukuo y el Japon, contra comunismo, animados todos y grandes deseos de que puedan nuestros países continuar por los caminos que les señalan sus esplendidas rutas de historia.

Ya representé al Japon en Madrid desde donde salí para Praga, y Praga he vuelto a salir para Salamanca. Y yo os digo que he de curar, por todos los medios, que las relaciones sean cordiales entre dos países y he de procurar que los países que les señalan sus esplendidas rutas de historia.

Además del señor Taca-Hoca, llegó a Salamanca el secretario intérprete, Tabaca, y otras personalidades que componen el pleno de Embajada. Todos vienen acompañados de sus respectivas esposas e hijos, y han expresado su agradecimiento hacia Salamanca y hacia el pueblo español, por el entusiasta recibimiento que les tributaron.

## El general Cabanellas, a la reserva

Fallece uno de los periodistas extranjeros que resultaron heridos (Crónica de esta mañana)

El "Diario Oficial del Estado" publica un decreto, el número 437, disponiendo el pase a la reserva, por edad, del general don Miguel Cabanellas.

Este, sin embargo, continuará en el desempeño de las funciones que tiene a su cargo.

El general Cabanellas fué el primer Presidente de la Junta Técnica de Burgos.

Zaragoza. — Ayer tarde falleció en el hospital de la Cruz Roja el pe-

riodista Eduard Lein, correspondiente de Prensa Asociada de América, después de habersele hecho tres transfusiones de sangre.

De Londres han salido en avión para España varios representantes de la Prensa Asociada de América con objeto de hacerse cargo del dáver.

Por los informadores se sabe que los tres cadáveres serán transportados hasta Hendaya, en donde se entregados a sus familiares.

ser vista por los defensores de la capital. La retirada del enemigo ante la presión furiosa de nuestras tropas se convirtió en fuga desastrosa, y, persiguiéndolo diversas fuerzas, inició el descenso hasta la ciudad.

El asalto de Concud

Entre tanto, por el ala izquierda se estaba asaltando el pueblo de Concud, donde el enemigo, cercado, intentó oponer una resistencia desesperada, y los batallones que se habían encerrado en los sencillos edificios del pueblecito fueron casi aniquilados totalmente, simultáneamente, hacia el centro, se atacaba el barrio de San Blas, donde quedaron copadas una serie de posiciones rojas, quedando en nuestro poder, junto con todos sus hombres y todo el material.

Se acentúa el desastre rojo

El desastre del enemigo se acentúa, a partir de medio día, de un momento extraordinario. Centenares y centenares de cadáveres marxistas quedan abandonados al lado del material de todas clases y los prisioneros y evadidos llegan en cantidad sorprendente.

El emocionante contacto con Teruel

A toda marcha avanzan hacia la capital las fuerzas nacionales. Desde San Blas, La Muela y Concud se levantan batallones para acabar definitivamente con el cerco de Teruel, y a las cinco de la tarde se realiza el contacto de los libertadores con los defensores de la ciudad. Otras fuerzas van llegando a Teruel, siendo estos momentos de una emoción vivísima; el aire se llena de vítores y de gritos de entusiasmo, mientras los cañones marxistas, cada vez más lejos, desahogan su despecho arrojando algunos proyectiles sobre la ciudad.

Teruel ha sufrido enormemente

Me confirman que Teruel ha sufrido enormemente la saña de las hordas rojas, que, al fracasar en su serie inacabable de ataques contra la heroica ciudad, la sometieron a un castigo terrible de aviación y, sobre todo, de artillería; más de 200 piezas parece que estuvieron disparando, durante 24 horas, sobre las calles de la capital, muchos edificios de la cual han quedado destruidos y rara es la casa en que no se observen las huellas de la furia marxista.

Los últimos desesperados esfuerzos rojos contra Teruel  
Dura resistencia han opuesto los marxistas a las columnas de socorro; también en Teruel los rojos atacaron de un modo violentísimo, a pesar de que era indudable que tenían que saber que estaba ya perdida definitivamente la partida. Durante la noche del día 30, y aun en la mañana del viernes, hasta que a las 12 las fuerzas nacionales dominaron La Muela de Teruel, lanzaron una serie de ataques violentísimos, desesperados, al ver que una presa que creyeron fácil de obtener les saliese de las manos y les asentase, además, un golpe de muerte: a las once realizaron su último intento: un centenar de bajas y un tanque destruido más, fué el resultado de sus esfuerzos. Poco después, Teruel quedaba defini-

tivamente liberado. La magnitud del desastre rojo arreció el temporal de nieve. Hasta las doce, nuestras fuerzas se han dedicado puramente a operaciones cales, recogiendo prisioneros, los que fueron desmenuados por el can y, sobre todo, material, en cantidad enorme. No se conoce todavía la magnitud del desastre de los marxistas que va incrementándose a medida que huyen a la desbandada. Teniendo cuenta el enorme número de cadáveres abandonados en la huida y varios de miles de prisioneros y evadidos que están ya en nuestro poder, se calculan en más de 20.000 bajas que el enemigo ha sufrido en la gran batalla de Teruel. Basta decir que esta cifra tiene que sufrir un aumento considerable a medida que se efectúen reconocimientos. La realidad de material bélico recogido realmente imponente; han quedado abandonadas baterías enteras de diversos calibres, alrededor de 300 toneladas de tanques rusos, varios cientos de toneladas de municiones, y otros cuantos en perfectas condiciones de funcionamiento. He de advertir que a poco estos datos son completos, cuando que falta el informe de las columnas que todavía no han tenido tiempo de material de terminar su reconocimiento a medida que transcurre el tiempo. Recogen nuevas cantidades de armamento.

Un batallón que desaparece

Por fin, hacia el medio día, nuestros aviones han podido actuar con mayor intensidad, y nuestras fuerzas han seguido avanzando en diversas direcciones desde los puntos en que habían quedado, por lo que hay que hacer constar que muchos de ellas no entraron en la capital, continuaron la persecución de las tropas marxistas, haciendo que el desastre rojo tomase los caracteres de una verdadera catástrofe. Así, por ejemplo, se han ocupado en la tarde del sábado algunas posiciones en el barrio de Concud que, desde hace algunos meses, eran marxistas, y en las cuales se habían ido apoyando para realizar su infiltración con el propósito de ocupar Teruel. En donde ya alcanzado mayor profundidad, en varios kilómetros, ha sido el suceso de La Muela de Teruel, donde el enemigo ha intentado reaccionar, las pocas de apoderarse nuestras tropas de una cota de más de mil metros de altitud, donde se había encontrado gran resistencia. El contraataque ha desencadenado por los rojos quienes dejamos entrar, y, cuando se encontraban a una distancia prudencial, hemos maniobrado hábilmente. Mientras desde las alturas nuestras ametralladoras barrían las filas asaltantes, éstos se han encontrado envueltos por otras fuerzas nacionales. Ni uno solo ha logrado escapar a media hora después de empezado el contraataque, al este de la cota 1.100, 400 cadáveres yacían en el suelo, los restantes hombres, cerca de 100, han levantado los brazos, entregándose a nuestros soldados; todo el momento del batallón ha quedado en nuestro poder.

Y así ha terminado la jornada del sábado con el desastre del que los rojos llamaban pomposamente "victoria popular de Levante, conquista de Teruel para la República".

## Teruel, incorporado al capítulo de las grandes gestas

(Radio España transmite esta mañana)

Teruel. — El Ejército de España acaba de escribir una nueva página heroica para la historia, página que en el transcurso de los años ha de ser la admiración del mundo y de las generaciones.

Teruel ha quedado incorporado al capítulo de las grandes gestas y de los grandes heroísmos, juntamente con aquellas de Numancia. Teruel resistió el embate de un ejército numerosísimo y pertrechado con una guarnición muy inferior al número de atacantes.

El día 18 de Julio fué el Ejército quien, con un sentimiento elevado, henchidos los pechos de los buenos españoles de santo amor patrio, salvó a España. Y ahora el Ejército no podía menos de salvar también a Teruel de la guerra marxista. Con esta victoria de Teruel, se han dado a

comprender varias cosas, y ellas son: el heroísmo de nuestros soldados y el valor, destreza y pericia de nuestros mandos, y nos han dado, al mismo tiempo, la certeza de que nuestro Ejército es invencible y que no hay poder humano pese a todas las uniones internacionales, que sea capaz de vencerlo.

El Ejército nacional sigue fuerte, seguro y firme, por la fuerza que le da la victoria, que es la misma que ha animado a la resistencia a aquellos héroes de Teruel.

Y, como gratitud, como homenaje a ellos, no podemos menos de gritar, con vivas rotundos que salen de lo más hondo del corazón que sean con testados por todos: ¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Resumen semanal de la situación internacional

Lo ha transmitido Radio Roma

La sustitución del Gobierno de Bucarest y de El Cairo, inmediatamente después de la salida de Italia de la Sociedad de Naciones, y la declaración hecha por el Presidente Motta y a iniciativa del Gobierno holandés, confieren una crisis especial a la situación política europea.

Los citados hechos son diferentes en su naturaleza, pero, sin embargo, todos marcan las etapas de un mismo proceso en la vida internacional del Continente. Ha habido periódicos franceses que aluden a un golpe de Estado; no es un golpe de Estado, sino la revisión de todas las directrices políticas del mundo.

No llamaremos fascismo a este proceso; sólo diremos que es antiparlamentario; es el sistema más integral. Para que este sistema pueda vivir y progresar en el futuro, tiene que desdarse de los criterios y de los métodos de los viejos sistemas.

Algunos de los nuevos hombres siempre mantuvieron una actitud amistosa para con Italia y hasta es lógico suponerlo, que su vida política se inspiró siempre y se inspira ahora también en los métodos mussolinianos. Siguen sus sistemas autoritarios y son racistas, antimasónicos, anticomunistas y antisemitas y consideran favorablemente el Eje Roma-Berlín.

Goga ha anunciado la disolución de los Consejos Comunales, supresión de algunos periódicos masónicos y nueva disciplina para la Prensa. El cambio de telegramas, la nota de nuestros diplomáticos sobre todo el telegrama de Goga ha hecho hacer prever un período de relaciones totalmente nuevas sobre Italia y Rumania y una transformación de la situación política de toda la cuenca danubiana.

En Egipto, el conflicto entre el Rey Farouh y Batab-Bajá sobre las prerrogativas reales. El joven Rey ha dicho que sería libre de toda interven-

ción parlamentaria. Hay que constatar que el sistema parlamentario ha sido abandonado por casi todos los países civilizados. Esto tiene una importancia extraordinaria. Egipto tiene 15 millones de almas y es el Estado árabe más fuerte, después de Turquía, de todos los que integran el mundo musulmán. Hoy la política internacional tiene horizontes más amplios que ayer; mañana serán más amplios todavía y tendrán repercusión mediterránea y todos los países se darán cuenta de que cualquier cambio que se produzca, será siempre favorable a la Italia fascista.

El día 29 de Diciembre pasado, con gran solemnidad, entró en vigor la nueva Constitución irlandesa. La Irlanda reivindica su plena soberanía sobre todo el territorio de la isla. La prensa inglesa trató de esconder esta importancia y dice que no tiene nada diferente de la anterior en lo que se refiere a las relaciones de Inglaterra e Irlanda, y es verdad, sólo que parcialmente. El Gobierno inglés no reconoce al Imperio italiano de Etiopía, mientras que Irlanda ha enviado un Embajador a Roma, con cartas credenciales dirigidas al Rey de Italia Emperador de Etiopía.

El 28 del pasado Diciembre, el «Popolo d'Italia» publicó un artículo que tuvo gran repercusión en todos los países. El artículo fué ocasionado por la propuesta hecha en el Parlamento de Estados Unidos por un diputado yanqui que pedía que la declaración de guerra tuviera que ser acordada previamente por un referéndum y el artículo demostraba de que modo la democracia le negó tal derecho, a pesar de su tan cacareada defensa de las libertades. El artículo terminaba recordando la siguiente definición de la democracia: "Es el sistema político que, de vez en cuando, da al pueblo la ocasión de ser soberano, cuando no le importa".